

策划:石大东
 统筹:杨玉玺 程玉峰
 执行:陈君琰 陈君健 张新彬
 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者
 《郑州晚报》孙庆辉 通讯员 周军建 文/图

2012年,巩义豫联产业集聚区实现全部销售收入183亿元,税收7亿元,主导产业电解铝在全国市场占有率达3.9%。豫联产业集聚区范围包括站街镇20个行政村,驻地人口10.9万人,目前,集聚区建成区面积5.9平方公里。集聚区拥有90万千瓦配套电力装机容量,年产80万吨电解铝及铝加工产品、15万吨碳素;拥有投融资平台1家、省级技术研发中心2家。铝及铝加工产业规模、装备水平、科技研发能力稳居中国铝行业第一方阵。

数字

集聚产业 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月24日 星期五 统筹:王绍禹 校对:亚丽 版式:王艳

5月7日,由中国科学院、中国工程院严陆光、赵忠贤、甘子钊、周孝信、顾国彪、李立涅、周远、程时杰等8位院士领衔的24名知名专家咨询团齐聚巩义,考察了该市豫联产业集聚区中孚实业公司承担的我国“863”计划重点课题“高温超导直流输电电缆”项目,一个项目能够同时引起8位院士的关注,在我省,乃至全国也是罕见的。

巩义豫联产业集聚区何以能引起8位院士的关注?依托铝加工产业与新能源和装备制造业发展起来的豫联产业集聚区在新的经济形势下是怎样成功转型打造千亿级铝产业基地的?带着种种疑问,记者走进这个巩义小镇。

巩义豫联产业集聚区:主导产业电解铝全国市场占有率达3.9% 一个项目引来国家8位院士关注



豫联产业园区。

巩义豫联产业集聚区要“顶天立地”

省委书记、省人大常委会主任郭庚茂去年在深入巩义豫联产业集聚区调研时说,(产业集聚区)基本的思路 and 战略方向确定后,要“顶天立地”。“顶天”,就是瞄准行业最前沿最新的发展趋势和动向,要知道人家在做什么,方向是什么,要不断地追踪先进;“立地”,就是立足实际看清方向,不仅要有三年行动计划,更要一年一个目标,一步一步地抓实。

郭庚茂的嘱托,使豫联集团上下备受鼓舞,他们决心以科学发展为主题,以绿色低碳为方向,抢抓巩义市打造“千亿级铝产业基地”的大好机遇,加快产业转型升级,依托科技创新大力开发新材料新产品新技术,不断充实煤-电-铝-铝深加工一体化的产业链,瞄准铝高端市场全面进军铝精深加工领域,走高、精、尖、节能、环保、可持续的发展道路,努力实现产业发展的高端化终端化高效益,在“十二五”末将公司建设成总资产500亿元、销售收入500亿元、利税50亿元的“双500亿”的具有国际竞争力的顶级新材料企业集团,为实现铝行业持续健康发展做出更大的贡献。

4月9日,中孚实业公司与中国科学院联手,在大容量超导电缆研制方面取得了新的突破。该公司360米长、载流能力达10千安的高温超导直流输电电缆示范项目通过了科技部的验收。该条电缆是目前世界上传输电流最大的高温超导电缆,也是世界首条实现并网示范运行的高温超导直流电缆。该项目负责人介绍,该条电缆于2012年9月26日投入示范运行,已经安全、可靠地为中孚实业公司电解铝生产线供电7个多月,与同容量量的常规电力电缆相比,该条电缆可节能65%以上。

中国科学院电工研究所所长肖立业说,该公司成功投入运行的高温超导电缆,将对我国乃至世界超导电缆技术的发展起到很大的推动作用。

豫联集团实施的国际合作环保示范项目,两年前就被亚太清洁发展与气候伙伴计划确定为20个旗舰项目之一,是中国唯一入选的代表世界先进水平的項目。

巩义豫联产业集聚区是园区和站街镇的深度融合

巩义豫联产业集聚区涵盖站街镇所有村庄,地处巩义市东北部,地处郑洛工业走廊中心地带,紧邻巩义新城区,南依嵩山,北靠黄河,连霍高速、陇海铁路穿境而过,地理位置优越,交通运输便利。

2008年初巩义市委市政府决定成立豫联产业园区管委会,同年12月被省政府确定为省级产业集聚区之一,规划面积12.1平方公里。2012年12月经省发改委批准,将原巩义高新技术园区纳入豫联产业集聚区规划范围,扩区后集聚区总规划面积18.33平方公里,主导产业为东区重点发展铝加工产业,西区重点发展新能源和装备制造业。2013年3月,根据郑州市委理顺产业集聚区与所在乡镇管理体制的有关精神,巩义市委决定将豫联管委会与站街镇进行融合管理,成立豫联产业集聚区管委会,全面负责豫联产业集聚区的规划、建设、招商引资等工作。

中国500强“豫联集团”撑起集聚区半边天

河南豫联能源集团有限责任公司是一家以煤、电、铝及铝深加工为一体的大型现代化国际企业,现有总资产273亿元、员工16000余人,拥有100万吨以上铝及铝加工产能、配套90万千瓦电力、15万吨碳素、300万吨原煤的产业规模,2012年实现销售收入226亿元。多年来,公司秉承“诚信为本”的核心理念,形成了“以产业为基础、以资本运营和科技创新为双翼”的发展模式,整体实力位居中国铝行业前列。“中孚”牌铝锭在伦敦金属交易所(LME)注册交易,出口美、日、韩、瑞士等国家,铝及铝加工产业规模、装备水平、科技研发能力稳居中国铝行业第一方阵。集聚区2010年被命名为“河南省高新技术特色产业基地”,2011年获得“河南省知识产权优势培育区域”称号。目前,公司在中国企业500强中排名第385位,在河南企业100强中排名第15位,是河南省政府在“十二五”期间重点支持的五大铝加工集团之一。

AA06
 郑州晚报

